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AKTIVITA: Didaktická hra 

Názov: Vplyv vonkajších faktorov na utváranie osobnosti 

Predmet: Pedagogika Stredná Pedagogická škola Ročník: 1. ročník 

Tematický celok: Osobnosť a činitele utvárania osobnosti 

Téma: Vonkajšie faktory utvárania osobnosti 

Forma výučba: skupinová práca, vyučovacia jednotka, hromadné vyučovanie 

Cieľ: Žiaci vedia samostatne definovať a vymenovať a rozlíšiť vonkajšie a vnútorné faktory 
osobnosti 

Pomôcky, technika: papiere s príbehmi, písacie potreby, tabuľa, kriedy 

Postup: Motivácia:  v úvode vyučovacej hodiny položím žiakom otázku, čo všetko vplýva na 
človeka – učiteľ píše na tabuľu dané pojmy. Následne faktory farebnými kriedami rozlíšim na 
vonkajšie a vnútorné. Nasleduje sprostredkovanie nového učiva s dôrazom na rôzne prístupy, 
ktoré preferujú buď vplyv vonkajších alebo vnútorných faktorov utvárania osobnosti. Následne 
v rámci fixačnej etapy žiakov rozrátaním rozdelím na požadovaný počet skupín (ideálne 3, max 4 
členné skupiny). Ich úlohou bude zobrať si písacie potreby a presunúť sa k členom svojej 
skupiny. Každá skupina si zvolí hovorcu a následne  dostane v obálke vytlačený krátky príbeh. 
Úlohou skupiny bude daný príbeh si prečítať, vybrať z neho podstatné informácie, dohodnúť sa, 
že ktoré faktory boli podstatné v danom príbehu a v krátkosti na vyzvanie učiteľa daný príbeh 
prezentovať. Alternatívou je, že žiaci sa v úvode vyučovacej hodiny rozdelia do skupín a ako 
motiváciu dostanú dané príbehy, ktoré spracujú rovnakým spôsobom. Následne, poukázaním na 
jednotlivé faktory sa dovodí téma vyučovacej hodiny, žiaci by mali jednotlivé faktory napísať na 
tabuľu a po sprostredkovaní nového učiva overiť, či jednotlivé faktory zaradili správne medzi 
vonkajšie a vnútorné. 
Príbehy: 
  
Vysvetlenie:  z každého krátkeho príbehu sa dá určiť, či  sa jedná o teórie zdôrazňujúce vplyv 
vonkajších faktorov, vnútorných faktorov a lebo teórie zdôrazňujúce význam dedičných 
predispozícií a zároveň aj vplyv vonkajšieho prostredia na utváranie osobnosti človeka.  
Didaktické rozpracovanie: 1. Amala a Kamala  
Na jar v roku 1920 sa pri dedinke Midnapore v indickom Bengale začali objavovať prízraky. Kňaz 
Joseph Singh sa rozhodol záhadu vyriešiť. Vyškriabal sa na strom, z ktorého mohol pozorovať 
celé okolie. Nečakal, že uvidí čosi mimoriadne, chcel len svojím „pátraním" presvedčiť 
dedinčanov, že sa vlastne nič nedeje. Po niekoľkohodinovej postriežke zbadal vychádzať z blízkej 
nory niekoľko vlkov. Spolu s nimi z nory vyšlo aj niekoľko mláďat a - „prízraky". Až po chvíli zistil, 
že sú to dve dievčatká pohybujúce sa po štyroch. Vlky zastrelili a dievčatká dali do sirotinca, kde 
im anglikánsky pastor dal mená Amala a Kamala. Prvá prežila v „zajatí" sotva niekoľko dní, 
staršia, osemročná, až deväť rokov. Po celý čas jedla surové mäso a pila z misky ako zviera. Život 
s vlkmi a špecifická strava spôsobili, že Kamala mala predlžené ruky prispôsobené na chôdzu po 
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štyroch a zvýraznenú dolnú čeľusť, čo jej uľahčilo hrýzť kosti. Od ostatných detí sa odlišovala aj 
dokonalým čuchom a zrakom zostreným najmä v tme. Nedokázala hovoriť, ale zato zavýjala 
presne ako vlky. Bola taká zaostalá, že ani dlhoročná terapia nepriniesla prakticky nijaké 
zlepšenie. Kamala sa naučila iba chodiť vzpriamene, jesť varené jedlo a používať sotva tristo 
slov. Nikdy sa nenaučila smiať.  
2. Mlčiaci Pascal  
V roku 1976 indickí poľovníci chytili v okolí Sultanpúra chlapca, ktorý žil s vlčou svorkou. Dali mu 
meno Pascal a podrobili ho intenzívnemu poľudšťovaniu. Pascal sa naučil chodiť po dvoch, sám 
sa umývať a obliekať, ale do smrti neprehovoril ani slovo.  
3. Opičie pestúnky  
V roku 1912 poľovnícka expedícia natrafila v Afrike na chlapca, ktorý žil s čriedou opíc (neskôr 
bol jeho príbeh opísaný v známom Tarzanovi). V roku 1973 v tropických lesoch Srí Lanky našli 
desaťročného chlapca, ktorého vychovali opice. Dieťa vydávalo neartikulované zvuky a 
pohybovalo sa výlučne po štyroch. V roku 1986 v Ugande vojenský oddiel natrafil na skupinu 
goríl, medzi ktorými bol niekoľkoročný chlapec. Pohyboval sa len po štyroch, mal nadmerne 
predĺžené končatiny. Živil sa ovocím, trávou a korienkami. Chlapec sa nikdy nenaučil hovoriť a 
opičie zvyky, ako aj nevraživosť voči ľuďom, uchoval si až do svojej smrti.  
4. Tigrí chlapec  
V roku 1875 tam dedinčania zbadali tigricu s dvoma mláďatami a čudným stvorením. Ukázalo sa, 
že je to malý chlapec. Keď ho dedinčania zobrali, tigrica niekoľko nocí krúžila okolo dediny a 
hľadala svoje „dieťa". Obyvatelia dediny sa báli jej nočného útoku, preto ju vystopovali a zabili. 
Chlapca dali na výchovu. Zrejme bol v opatere tigrice len krátko, pretože sa pomerne rýchlo 
naučil plynné hovoriť a prakticky úplne sa v dedine aklimatizoval. Nepodarilo sa však stlmiť jeho 
agresívnu povahu. Vďaka tomu však mohol bez obáv chodiť medzi tigre do lesa, hoci je známe, 
že tieto zvieratá obľubujú ľudské mäso.  
5. “Dajte mi na výchovu tucet zdravých detí a ja vám zaručím, že z každého z nich vychovám 
špecialistu podľa náhodného výberu – lekára, právnika, umelca, obchodníka, zlodeja alebo aj 
žobráka, bez ohľadu na jeho talent či vlastnosti jeho predkov.” Tak znie azda najznámejší výrok 
amerického psychológa a zakladateľa behaviorizmu Johna Watsona 
6. John Locke podnietil svojim dielom „ O ľudskom rozume“ mnohých britských a sociálnych 
psychológov 18. a 19. storočia, keď ľudskú myseľ prirovnával k čistej nepopísanej doske- tabula 
rasa. Dieťa prichádza na svet čisté, nepoškvrnené a všetko, čo sa na ňom podpíše, je spôsobené 
vplyvom toho, čo prichádza z vonkajšieho prostredia.  
7. Podľa A. Schopenhauera výchova nemá žiaden účinok na rozvoj osobnosti človeka a utváranie 
jeho osobnosti, pretože celý charakter človeka je vrodený. To znamená, že aký je človek od 
prírody, taký zostáva po celý život, čo neovplyvní vplyv žiadnych vonkajších faktorov. 
8. Istá skupina (nativistické teórie) predpokladá, že vývin je určený vrodenými mechanizmami, 
a prostredie tu nemá významný vplyv. Všetko je určené vopred a nemá teda zmysel usilovať sa 
o zmenu. Všetko je vrodené buď vo svojej definitívnej podobe alebo v podobe predispozícií, 
ktoré sa bez akéhokoľvek pričinenia rozvíjajú samé v priebehu života.   
9. Človek sa rozvíja pod vplyvom vnútornej dynamiky, má určitý vnútorný potenciál a na jeho 
aktiváciu sú potrebné vplyvy vonkajšieho prostredia. Tie môžu stimulovať, brzdiť, až blokovať 
prirodzený vývin. Významným faktorom je sociálne prostredie, ktoré zdôrazňuje význam 
sociálneho kontaktu. Vývin je teda výsledok vzájomného pôsobenia dedičných dispozícií 
a vplyvov prostredia. 

Organizácia spracovania projektu: 
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Skúsenosti a odporúčania: 

BOZP: 

Vypracoval: PaedDr. Simona Sámelová, PhD. Katedra pedagogiky, PF UMB  

 

 


